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Búcsú.
Debreczen, julias 30.

Két és fél esztendei szakadatlan 
összeköttetés után a mai napon utoljára 
veszem a kezembe a tollat, hogy mint 
a »Debreczen« rendes munkatársa illetve 
felelős szerkesztője szóljak az én kedves 
közönségemhez, akihez név nélkül és 
nevem aláírásával annyiszor volt Szeren­
csem e két esztendő alatt beszélgetni s 
kezembe veszem azért, hogy elbúcsúzzam 
tőle és a laptól, melylyel a lelkem immár 
szinte összenőtt, — mivel megrongált 
egészségi állapotom arra kényszerit, hogy 
a hírlapírói tollat — legalább egyelőre 
— letegyem és nyugodalmasabb foglal­
kozás utján igyekezzem magamnak és 
családomnak a mindennapi kenyeret 
megszerezni, — elismeréssel, ha lehet, 
de megküídve a rosszakarattal is, ha 
kell !

Két és fél esztendő nagy idő egy 
ember életében, sőt még egy városon 
is megkell, hogy lássék viharainak, vagy 
derűs napjainak a hatása, mily termé­
szetes tehát az, hogy mikor egy újságíró 
búcsúzik a laptól, búcsúzik a várostól, 
sőt magától a tolitól is, mely n ki 
kenyeret adott s a melyeket egyaránt 
lelke egé. z hevével igyekezett szolgálni, 
annyi különös érzés tusakodik az első­
ségért keblében !

Mikor idejöttem ismeretlenül és 
tájékozatlanul, egyetlenegy vezérlő elvem 
volt munkásságomban, azamelyet Deák 
Ferenc/, mondott : a sajtótörvénynek egy 
szakaszból kellene állnia : mindent szabad 
irni, ami igaz, és semmit, a mi nem 
igaz, — és most, mikor végig tekintek 
azon a 28 hónapon, mióta nap-nap után 
rovom a betüke' a »Debreczen* 
hasábjain, nyugodt öntudattal végzem be 
ezt a rovást azzal a vallomással, hogy 
sona sem írtam olyat, amit valaha ele­
iemben, bármilyen körülmények közé 
vet a sors, — meg kellene bánnom.

Sző sincs ról , szereztem ez alatt 
az idő alatt azok között, akiket azelőtt 
nem ismertem : ellenségeket is még pedig 
nagyobb számban, mint jóakarata igaz 
burátokat, de nyugodt a lelkem, mert 
azt tartom, hogy akiket az igaz szó 
ellenségeimmé tett, azok énnekem soha­
sem lettek volna jóbarátaim, ha hizeleg- 
ti m volna is nekik esetleg. Nincs tehát 
mit megbánnom ezen a téren sem : 
hanem annyit dicsekedés nélkül elmond­
hatok, hogy ha nézik valamire ma 
Debreczenben az újságírót alatta
azokat, akiknek az a kenyerük,) abban 
része van az én működésemnek is s ez 
nekem elég.

Mert jól esik annak a tudata, hogy 
mindezek mellett azok közt a férfiak 
között, akik a munkát és kitartást is 
számbaveszik, mikor az eredményt né­
zik, szereztem jóakarata barátokat is és 
ezek — hála Istennek, büszkeséggel 
mondhatom — feltalálhatók azok kö­
zött, akiket dicsértem és akiket támad­
tam, egyaránt. Fogadják érte hálás kö­
szönetéinél, Ök teliék, hogy szeretem 
ezt a várost, mert látom, hogy van benne 
erő s hiszem azt, hogy szerencsésebb 
körülmények között egy pár lelkes 
újság i-r. ó még erős ténye­
zője lesz haladásának. Adja 
Isten, hogy úgy legyen! és ennek a re­
ményében ajánlom utódomat, ni. Bar- 
t h a Mór ny. ev. ref. lelkész urat a 
»Debreczen“ olvasóközönségének 
szives jóindulatába. Fogadjak azzal a 
tisztelettel, amelyet i.agy tudománya, 
kiváló tehelségei folytán megérdemel s 
azzal a szeretettel, amelytyel engem 
fogadni szívesek voltak másfél évvel ez. 
előtt s amelyet — merem remélni — 
még ma is van jogom és módom mint 
tulajdonomat ő ra átruházni s amelyért 
itt ebben az utolsó sorban szivein leg 
mélyéből jövő köszönetem« t fejezem ki

Isten önökkel! Éljen Debreczen !
Kohányi Gyula.

A kiegyezés válsága.
— A M—g tudósitójától. —

Ebben a tikkasztó nyári melegben mintha 
zivatart éreznénk, valami nagy felfordulást, 
a mely fenekestül felforgatja a dolgok mai 
rendjét.

A politikusok egy készülőben levő s 
talán nagyon is hamar elkészülő államcsínyről 
beszélnek, mely akkép állítaná helyre a mo­
narchia két állatna Közt megbillent egyen- 
suht, hogy Magyarországon is felfügge<zt-ssék 
az alkotmányosság. Állítólag e vegb d történt 
az országgyűlésnek kir. kézirattal vaió el­
napolása is. Érdekes, hogy ludósitónk előtt 
ma két szabadelvüpárti politikus is így nyi­
latkozott :

— Megmondta Bánffy, hogy ö lesz az 
utolsó alkotmányos magyar miniszter.

Mi egyelőre csuk annyit konstatálunk, 
hogy ma Budapesten járt Kállay Bem és 
hosszasan crtekeze t Bánffyval. A bosnyák mi­
niszter a szó nok-dobokai főispánnal. A u,i 
ebben jóslat van, azt fejisék meg mások, mi 
csak elmondjuk a lényeket, a mint tódósitóink 
azok a b-'számolnák :

Kállay Béni Budapesten.
A válság akut voltát semmi sem bi­

zonyítja jobban, mint Kállay Béninek, a közös 
pénzügyminiszternek ina reggel történt ideér- 
kezése.

Kallay itt tartózkodásáról és az azzal 
összeköttetésben álló körülményekről a kö­
vetkező értesüléseket nyertük :

A közös pénzügyminiszter ma reggel 8

órakor érkezett Budapestre és a Hungária 
fogadóban száll' meg. Fél ÍO órakor fehajta- 
lott Budára, a miniszterelnöki palotába, hol 
Bánffy mar várt rá, mert kiadta volt az uta­
sítást, hogy Kállay Bénin kívül senkit se 
jelentsenek be nála. A közös pénzügyminiszter 
és a magyar miniszterelnök közötti tanácsko­
zás harmadféi óráig tartott.

Tizenkét óra e ott Kábay v sszahajtatott 
Pestre az Angol királynő szállodába, hol Cser- 
náiony Lajos ulán tudakozódott. A szabadelvű 
párt e regi tagja otthon időzvén, Kállay 
nála egy félóránál tovább tartó látogatást 
tett és ezután a Nemzeti Kaszinóba ment 

-és itt maradt a bécsi lukszusvonattal történt 
visszautazásáig.

Kaliay Béninek mostani budapesti tar­
tózkodása korántsem a véletlen dolga. Vele 
megjelent a most folyó politikai játszmában 
az ütőkártya. Ö az a becsületes alkus', t ki 
közvetíti a Thun- es Bánffy-kab netek között 
a kiegyezési műveletet, indítványokat és tőle 
telhetőén iparkodik régi konzervatív lenden- 
cziajának megfelelően a statusquot meg­
védelmezni.

E mellett puhatolódzik a hangulat után, 
mely az ő ku'ügyminiszi-r-jelöitségével szem­
ben mutatkozik és megállapodik a jelenlegi 
miniszterelnökkel a közösen folytatandó poli­
tikára nézve. Hogy azonban necsak a kor­
mányelnöknek véleményéről tájékoztassa ma­
gát, hanem a szabadelvű párt legbefolyáso­
sabb klikkjének magatartása felől se marad­
jon tájékozatlanul, fölkeresi — másoknak 
hiányában — a Ttsza-csoport egyik leg­
bizalmasabb férfiét, Csernatony Lajosi, kinek 
utólagos megválasztása érdekében — tudva­
levőleg — Tiazáék minden követ megmozdí­
tottak.

Hogy Kaliay milyen utasításokat és milyen 
közvetítő indítványokat hozott Becsből, az ma 
még el van zárva a nyilvánosság elől. Sokáig 
azonban a közvélemény nt-m fo - a sötéL-gben 
tapogatódzni, mert minden jel arra mutat, 
hogy már a legközelebbi napok meg fogjak 
hozni a perinanencziában levő válság revén azt 
a konkret eseményt, mely elő fogja idézni az uj 
kristályosodást.

Azt talán felesleges megjegyeznünk, hogy 
Kállay budapesti tartózkodásának a legmesz- 
szebb tneuö politikai hatása van és nem 
állhat, amit a Neue Freie Presse jelez, hogy 
Kállay csupán néhány uj bosnyak vasút 
dolgában konferált. Ezt megczáfolja Banffy 
maga, amikor a felhivatalos Búd. Tud. utján 
Kaliay budapesti útja fontos-ágának doku­
mentálására a következő kommünikét adatta ki :

Kállay Béni közös pénzügyminiszter, akt 
ma reggel Budapestre érkezett, ma délelőtt 
látogatást tett a miniszterelnökségi palotában 
Banffy Dezső br. mininiszterelnöknel, kivel 
közel kéi óra hosszat tanácskozott.

Egy kormány párti notabilitás nyilatkozata.
A szabadelvű párt egv régi tagja ma a 

következőket mondotta A M—g. egyik rnunka- 
tánának :

Nagy válság készül, olyan, a milyen nem 
volt 1807. óta. Mert ha a rendet es h mo­
narchiát éltető kormányzati princzipiumot, a 
diaiizmust fenn akarjuk tartani, akkor alapos 
rendet kell csinálni. Az igaz, hogy ilyen ne­
héz sem volt a helyzet régen, mint most. Ma­
gyarország politikájára irányadó csupán a 
törvény leltei, — Ausztriában a c .szár 
akarata. Magyarország azonban Ausztriával
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közösséget csak alkotmányos Ausztriával csi­
nál és akar. Ez a feltétel hiányzik azonban 
most és valószínűleg hiányozni fog még so 
Ausztriában De a monarchia kulugyét, pénz­
ügyét, hadseregét az uralkodó mégse fogja 
megbomlasztani, — tessék jól megfigyelni 
nincs kizárva az sem, hogy ha Ausztriában 
nincs alkotmány, majd előállítják ezt a hi- 
ányi Magyarországban is és ekkor ogális lesz 
a helyzet.

Emlékezzék csak vissza, hogy BáníTy báró 
egy alkalommal azt mondotta a szabadelvű-
körben : , , ■

— Ha én lemondok, ón voltam az utolso
alkotmányos magyar miniszter.

Ma még nem tudni semmit ; az osztrák 
hel' zet annyira meglepett minket, hogy azzal 
szemben a kormány jó ideig tehetetlen marad. 
Mert arra soha magyar miniszter nem gon­
dolt, hogy az osztrákoknak nem kell az al­
kotmány. Ezt az eshetőséget még Deák Ferenz 
sem látta, mert ő az osztrák alkotmányt csak 
a magyar alkotmány buzdítása érdekében 
követelte és ezért ragaszkodott hozzá. Hogy 
az osztrákok ezt a becses ajándékot nem 
fogják megbecsülni, arra magyar államférfi 
nem gondolhatott sohasem.

Az osztrák kormány tervei.
A bécsi K—r az osztrák kormány ter­

veiről a következő értesüléseket közli :
Az osztrák kormány első gondja arra 

van irányítva, hogy Magyarországgal egy uj 
kiegyezési provizóriumot létesítsen. Ha ez az 
ügy el van intézve, akkor Thun gróf ismét 
felveszi a pártokkal való tanácskozásoknak 
fonalát. A belügyminisztériumban időközben 
uj alapelveket dolgoznak ki a nyelv kérdés 
szabályozásán es ezeket megküldik a pártve­
zéreknek, kiknek véleményere való tekintet 
nélkül azután egybefogjak hívni a Reichsrathot.

A kormánynak gondja lesz arra, hogy az 
elnökválasztásnál az ellenzék megkapja az 
egyik elnöki széket. Az ülésszak kezdetén a 
kormány befogja nyújtani a nyelvtörvényja 
vaslatot és egy nyilatkozatban ki fogja jelen­
teni, hogy a kezdeményezési 6 szívesen meg­
ragadja, a pártokat pedig nyugodt és tárgyi­
lagos bírálatra fogja felhívni. Egyúttal elő 
fogja terjeszteni az uj kiegyezési provizóriumot

debreczen__

Ha a képviselőház ekkor ismét obstruálna 
akkor sorsa meg van pecsételve. Tizenhatodik 
szesszio nem volna többé. A képviselőház új­
bóli összehivatásának időpontjául október ha­
vát tartj k.

A Thun-kabinet rek onstrukcziój a.
Bécs, julius 29.

Az itt időző képviselők köreben ma nagy 
határozottsággal beszélték, hogy a Thun ka­
binet részleges rekonstrukczíója van tervbe 
véve. A király születésnapja augusztus 18 ika 
után biztosra várható Witiek vasúti miniszter 
Baernreither kereskedelmi mieiszter és Ruber 
igazságügyi miniszter lemondása. Wi tek he­
lyebe Bilinski neveztetnék ki, a volt pénzügy- 
miniszter, ki az osztrák budget bizottságban 
tudvalevőleg hadat üzent a Banff y-ka bin etnek. 
tiílinski kinevezésével Thun a lengyel csoport­
nak akar uj konczessziót tenni. Baernreither 
utóda biztos jelentések szerint Dipauli lesz, 
miáltal a katholikus néppárt csatoliatnék szo­
rosabban a többséghez. Ruber utódjára nézve 
még nincs meg a döntés.

1898. julius 30.

Friedrichsruheból arról értesülünk, hogy Bis­
marck herczeg csütörtökön este részt vett 
családi ebéden. Schweninger tanár 
este elutazott.

a
tegnap

KÜLFÖLD.
Bismark állapota. Berlinből sürgöny- 

zik nekünk : Fnedrichsruhéból érkezeti hírek 
szerint Bismarck herczeg állapota határozot­
tan javult. A jobblábon levő daganat erősen 
lohadt. A láb különben bandage között van 
s a herczeg már régen nem használhatja. Mar 
hónapok óta csak a balcsizmat állítottak az 
agyához, Schweninger tanár nem utazott 
ugyan el, de nem azért, mivel katasztrófatói 
tartana, hanem csak azért, mert minden szol­
galatot személyesen végez a herczeg körül. A 
herczeg valószínűleg mar néhány nap múlva 
el fogja hagyhatni az ágyai. Ma mar zougo- 
ráztatotl is magának és a társalgásban is 
részt vett egy-egy elmés szóval. A herczeg jó 
hangulatát az bizonyítja egyébként hogy egész 
sereg uj pipát rendelt magának, és egyet 
ezekből már használt is, A házban a család­
tagokon kívül Eichslädten asszony, Rantzau 
grófné barátnője jelen van. A »Hamburger 
Nachrichten« jelenti tegnap esti lapjában :

A háború.
St-Panl, jnl. 29- Davis, a külügyi bizott­

ság elnöke, tegnap itt beszédet mondott, a 
melyben kifejtette, hogy az Egyjsült-Allamok- 
nak befolyásos tényezővé kell lenniök Ázsiá­
ban vagy pedig visszahuzódniok saját part­
jaikhoz és elkészülniök a védekezésre ugyan­
oly támadások ellen mint a melyek Kínát mai 
állapotába juttatták. Most már nyilvánvaló, 
hogy az Egyesült-Államok nagy katonai és 
feottahatalommá lesznek. Europa közvélemé­
nyének bizonyos képviselői, kik csak nemrég 
is még kicsiny léssel szóltak Amerikának a 
mostani viszályba való beavatkozásáról, most 
már kezdenek alábbhagyni a nagyhangú sza­
vakkal.

Az Angliával való viszony javulását ille­
tőleg azt mondta Davis, hogy a hangulat meg 
változása most már nyilvánvaló és az a 125 
miliő ember, kik az angol nyelvet beszelik s 
kik a világ minden részében keresztül vitték a 
parlamenti formát a személyes szabadság szük­
séges járulékával az emberiség fejlődésének 
nyomása ala't barátságosan közelednek egy­
máshoz.

Madrid, julius 29, A tengerészeti minisz­
térium táviratot kapott, a mely szerint Ca­
mara hajóraja Cadixban horgonyt vetett. A 
apók azt hiszik, hogy a cortez -szeptemberbe 

ül össze.
Washington, jul. 29. Az Egyesült-Ália- 

mpknak tett szemrehányás kát, melyeket Sa- 
gasta miniszterelnöknek tulajdonítanak, hogy 
az Unió roszhiszemüen járt el, itt a béketár­
gyalások megzavarására irányzott rosszakaratú 
koholmánynak tartják. Az elmúlt kedd előtt, 
midőn Cambon nagykövet a Fehér Házba jött 
semmiféle lépést nem teltek a béketárgyalások 
megkezdésére. Semmiese re sem 1 hét tehát az 
Egyesült-Államok ellen a roszhiszemüség vád­
ját emelni, am ért ők tovább folytatják Puerto 
Ricon a hadműveleteket. Egyebekben pedig 
csodálkozásukat fejezik ki a katonai hatósá-

Krónika -
A.Debrecze n< eredeti tárczája.

Irta : Kohányi Gyula.
Szombat vau újra: a közönség talán várja 

is már a krónikát. Én legalább azt hiszem, 
hogy varja, mert ha nem hinném, — nem 
Írtam volna meg őket sohasem. Már pedig 
szívesen írtam mindig, ne csodálkozzék tehát 
senki sem rajta, ha most, mikor bucsuzóban 
vagyok, elbúcsúzom ettől a rovattól is és ma­
gáról a krónikáról irok krónikát. Hiszen úgy 
is ugorkaszezon v n, másról nem igen lehetne 
s miért ne legyen most utoljára krónika a 
»Debreczen« ben, mikor úgyis csak 
azóta volt, mióta én tagja vagyok a szerkesz­
tőségnek.

Ezt a rovatot én vezettem be a »Deb­
reczen« hasábjaira : miért ne búcsúznám 
tehát el ebben a rovatban is. Dicsokedésnek 
lálszhatik ugyan, de nem tehetek róla. Úgy 
vagyok vele, hogy minél jobban távolodom 
életemnek attól a korától, amelyen mindenki 
átesik, s amelyben csak magát tartja okos fe­
jűnek minden ember fia, mennél nagyobb a 
a kritikai érzés bennem a magam elmeszüle­
ményei iránt, annál inkább beleszerelmesedek 
azokba az írásokba, a melyeket nem a magam 
neve alatt bocsátottam közre.

Két esztendeje Írogatok a »Debreczen 
hasábjai Fejő álnév alatt a napi események 
hullámcsapásai közül kiemelkedő mozzanatok

felett való szemlélődéseimet, egyszer-másszor 
az önmagam világából, néhányszor pedig a 
színpadról is szerezve hozzájuk az inspirá- 
cziót.

Hogy csak vázlatai legnagyobbrészt ezek 
az elmélkedéseknek, amelyeket másokban, sőt 
sokszor bennem is a tárgyalt események és 
eszmék kelthetnek, tudom én nagyon jól, de 
vannak köztük kidolgozottabb elmefuttatasok 
is, amelyek több igénynyel léphetnek föl.

Két esztendőnek változatos története egy 
gondolkozni szerető újságíró lelkén átszürőd- 
ve jelent meg a »Debreczen» hasábjain s 
kii ne érdekelt volna ennek a mozgalmas két 
esztendőnek 1896-nak és 1897-nek a tükör­
képe ? 1

Szó sincs róla, nem olyan sima az a 
tükörlap, melyet krónikáim mutatnak, mint ma­
ga a papir, a melyre nyomva volt, de hiszen 
én úgy gondolom, hogy épen az a görbület, 
melyet az én egyéniségem adott neki. teremti 
meg az ilyen elmefuttatás létjogát.

Annyit talán magam is mondhatok, hogy 
sem a bizarr, sem a groteszk telkemmel nem 
rokon, ha meg akarnám rögzíteni itt a bú­
csúzéban azt a vezérsugárt, amely krónika 
munkámon átvonul, talán a természettudomá­
nyok által sallangjaitól megtisztított idealiz­
musnak nevezhetném azt.

Nem akarok rébuszokban beszélui, hi­
szen azok olvasóinak nem szükséges bővebben 
körülírnom, hogy mik ezeknek a Króni­

káknak és széljegyzeteknek a 
tárgyai, de mégis néhány szóval kötelességem 
megismertetni azt a modort, amely valameny- 
nyit jellemzi.

Mikor legelőször kezembe vettem a tol­
lat, hogy Krónikát Írjak, a T 6 t h Béla tár-
czalevelei ésazEgyetértésKözé-
1 e t ü n k ez, rovata lebegtek szemem előtt. 
Isten ments még a gondolattól is, mintha 
ezekkel a műremekekkel akarnám a mag un 
társadalmi szemlélődéseit egysorba hJyezm 
sőt attól is, mintha bármelyiket utánoz- 
n i kívántam volna; — a világért sem ! — 
Csak ismerem mindkét műfajnak a szerzőjét 
s úgy előtanulmányaiban, mint hangulatában 
sok hasonlóra akadtam az övékkel s úgy 
éreztem, hogy ennek az irodalmi iránynak a 
művelése az én valódi genre-m s amióta ezt 
felismertem, ha hangulatom volt az Írásra, 
nem a novellák és rajzok Íróinak légióját 
szaporítottam, (amit különben azelőtt sem 
tettem,) hanem megragadva a közel múlt 
napok eseményeiből kimagasló, vagy legalább 
kikandikáló alapeszmét, arról elmélkedtem az 
események kapcsán, avagy a körül csoportosí­
tottam az eseményeket.

így születtek e krónikák, amelyek hogy 
tetszettek a közönségnek: légyen szabad hin­
nem s ezt a hitemet vinnem emlékül, midőn 
a «Debreczen» szerkesztőségének köte­
lékéből távozom.



! o /i-1
/

Cv a (/ V
ii r

>>s

r.*i ■; * '-'

1398. 30. DEBRECZSN.

zok, hogy még abban az esetben is, ha tárgya­
lások volnának folyamatban, azt hihetnék, 
hogy ezek véget vetnek a hadműveleteknek. 
Ez a feltevés nemcsak a katonai szabályzat­
tal, hanem még a nemzetközi joggal is ellen­
keznék.

Madrid, juh 29. A »Corre«pondenzia« 
nem hiszi, hogy a Filippi-szigetek kérdése 
lárgyában Londonban értekezlet üljön össze, 
mert ez nem volna előnyös az Egyesült Álla­
mokra nézve és SpanyolorszLg is előnyösebb­
nek tartja, egyenesen az Egyesült-Államokkal 
tárgyaljon.

Hol született Walsin-Esterházy ?
— Saját tudósítónktól. —

A napi posta százféle levele közt az Esti 
Újság egy olvasója ma hírül adta, hogy él Bu­
dapesten, a Kecskemét i utczában egy Schwarz 
Samu nevezetű öreg folt tisztitó szabó, ki gyer­
meksége óta ismeri Walsin-Esterházy Károlyt, 
a Dreyfus-pör fogságban ülő név zetes szerep­
lőjét. A lap mumcatarsa felkereste műhelyé­
ben az ör g Schwarczot, ki a következüket 
mondia el :

Pápai ember vagyok s az én gyermek­
koromban Esterkázy Karoly gróf volt a pápai­
ak kegyura. Hatalmas, nevezetes ur volt, a ki 
erősen húzott a bécsi- urakhoz és egy cseppet 
sem volt liberális. Nem tudom már özvegy 
volt-e vagy legcnyember, a mikor egyszer 
Bécsből csodaszép úri nőt hozott magával s a 
mostani kollégium helyén házat épített neki. 
Minket, zsidókat a gróf nem igen párto t, de a 
hires pápai rabbinus az öreg Lőw nagyon 
kedves embere volt.

Az éu édes apám akkortájt összetűzött 
a papjával s egyszer azt találta mondani : 
Nem is lehet az jó ember, kinek olyan ember 
a pártfogója, mint a gróf, a ki egyházi áldás 
nélkül tart hitestársat. — Az apámat ezért a 
ro-sz szaváért elcsukatta a gróf, a ki nagyon 
szerette a bécsi bárónet, mert báróné volt a 
szép asszony s úgy emlékszem Walsin volt a 
neve.

Nehány esztendő múlva kis fia is szüle­
tett Pápán a bariménak s az ott nőtt fel a 
kastély közelében a gróf szeme láttára. Károly 
gróf nagyon szerette a kis flut, órákig elját­
szott vele, s amikor nagyobb lett szamáron 
tanította nyargalni. Mint ha most is látnám, 
hogy ütötte a oajjy hatalmas ur a csökönyös 
szürkét, mikot* a kis fiuvai nem akad futásnak 
eredni.

Közben aztán eljött 1848. A báródé el­
tűnt Papéról, én pedig 1855-ben 0 asáofsíágba, 
Velenczébe mentem régiség kereskedőnek. Olt 
megházasodtam s nem hallottam sokáig a kis 
Walsin leiül.

A mikor hosszú idő to'ulva hazamentem 
Pápára, az apáén sitjahozy hallottam, hogy a 
kis fiút katon&Tskolába adták, Karoly gróf 
mezhalt s uj grófja vaíi a varosnak. A mikor 
a nagy pörröl először olvastam, mindjárt arra 
gondoltam, hogy XValsin-Esterházy Károly őr 
Dagy nem léhét mas, mint a pápai szainaras 
fiú s a mikot hallottam, hogy az Esterházyak 
megtagadjak rokonságát, meg biztosabbra vet­
tem, hogy ez a Károly gróf fiacskája. Bizto­
sit azonban csak a pápai anyakönyv tudna 
mondani.

Ennyi az. a mit az öreg folttisztitó Wal­
sin gyermekségéről mondott. Valószínű, hogy 
föltevéssel állunk szemben, de talán nem le­
hetetlen az sem, hogy ez az igazság. Mert a 
párisi őrnagy ifjúsága eddig teljesen ismeret­
len a nyi'vánosság előtt s élete történetét ö 
maga is csak altól fogva beszélte ol, a mikor 
a papai zuávoktól 18öö-ban átment u franczia 
hadseregbe, az idegenek légiójába.

A bolygó trónkövetelő.
Don Carlos joga a spanyol trónra r.em 

telje«en kétségbevonhatatlan. Édesatyja, ki 
Montemolin gróf neve alatt szerepelt, I860- 
ban lemondott minden igényéről, hogy kisza­
baduljon a börtönből és hogy elkobzott javai­
nak egy részét visszakapja. De hat év múlva

már módosította lemondását olyképpen, hogy 
csak a sajat személyére szó', de nem érinti 
tizennyolczeves fia jogát, ki azonnal föl is 
vette a madridi herczeg czimet. Az ifjú Don 
Carlosnak éppen akkor készültek el a neve­
lésével, mely abszolút monarkisztikus elvek 
alapján történt. Miután hosszabb utazásokat 
tett Angliában, Francziaországban és Német­
országban, 1870-ben nőül vette a pármai her- 
czeg leányát, Chambord gróf unokahugát. Ez 
a házasság szorosabban fűzte egymáshoz a 
Bourbonok két, egymástól régén elszakadt 
ágát és uj reményt öntött a már csüggedő 
karhstákba. — Kevéssel e háza-ság előtt tör­
tént, hogy a spanyolok ráunván Izaaellára és 
kedvenuzeire, elkergették VII. Ferdinand leá­
nyát és kikiáltották a köztársasagot. De a 
papság túlnyomó része nem hajlott a respub­
lika felé és mivel befolyása mindig nagy volt 
a spanyol népre, újból kitört a franczia ha­
tárhoz közeleső tartományokban a karlista 
zendülés.

A francia kormány végre megsokalta a 
dolgor és Don Carlost jó távol a határtól 
internálta, később pedig egészen száműzte a 
francia területről. Ettől fogva jó ideig foly­
tatta Don Carlos azt a kalandos életmódot, 
mely megszerezte neki a bolygó trónkövetelő 
címet.

Számos manifesztumot intézett népéhez, 
mely cseppet sem törődött vele, hanem a 
köztársaság romjain az aostai herczegnek 
emelt trónt, később pedig, ennek lemondása 
után visszahívta Izabella fiát XII. Aifonzot, de 
csak azzal a kikötéssel, hogy édesanyja soha 
sem lép Spanyolország földjére.

1872-ben és a rákövetkező évben zajlot­
tak le az utolsó véres karlista harczok a spa­
nyol földön. Maga Don Carlos és öcscse Al­
fonz vezettek a fölkelőket és több esataban 
nagy győzelmeket vívtak ki a köztársasági 
hadseregen.

A trónkövetelő maga is hősiesen harcolt 
és cseppet sem kímélte magát, de az európai 
közvélemény mégis ellene fordult, mert em­
bereit hallatlan kegyetlenséggel bántak el 
azokkal, kiket a hadiszerencse válto<andó.sága 
kezükbe juttatott. Végül pedig, XII. Alfonz 
uralkodásának 3-dik evében Martinez Campos 
tábornok véget vetett a polgárháborúnak, 
elvette a karlisiákiól az utolsó pozíciót és 
Carlos maga is csak nagyuehezen menekült 
francia földre, a hol a spanyol kormány 
reklamációjára &Zonná! elfogták és jó messzire 
els*allitottak a spanyol határtól.

Egy ideig Gascogne fővárosában, Paubm 
lakott, ahol őse, IV. Henrik születeti, de mi­
kor megjött a kiutasítást parancs, áttette te­
vékenységének színhelyét az orosz fővárosba. 
Fel is ajáololta kardjai a c-zárnak, ez köszö­
nettel visszautasította ajánlatát és Don Carlos 
újból megkezdte vándorlását keresztül-ka«ul 
Európán. Nálunk is megfordult, sokat járt 
keleten és mikor Bulgáriában megüresedett a 
trón, egy ideig szó volt róla, hogy arra is 
aspirál. Időközben megtette azt a lépést, mely 
bámulatba ejtette egész Európát és eiidegeni 
tét e tőle csekélyszamu megmaradt híveit., A 
franczia kormányhoz fordult, engedje meg 
neki, hogy Párisban látogatást tegyeu az ott 
száműzetésben élő Izabellánál és mikor meg­
jött az engedély, ünnepiesen kibékült egykori 
halálos ellenségevei. Jellemző azonban Izabel­
lára, hogy az egyezségben nem volt szó fiáról 
XII. Alfonzról, hanem az egész alkudozás a 
körül forgott, hogy Carlos, ha trónra jut, te­
temes évi járadékot tizet a mindig pénzzavar­
ban levő ex-királynőnek.

Francziaorszagból újból kiutasították 
1881-ben, mikor Chambord gróf születésnap­
ján ünnepi misét mondatott a franczia trón- 
követelő tiszteletére. Ismét elővette kalandos 
vágya és beutazta Svédországot, Norvégiát, 
Algírt és Tunéziát, mgiy utazásáról a legka­
landosabb hírek szálltak világgá. Úgy látszik 
hogy harminezhároméves korában ébredt tol 
benne a Don Juan és a szerelemben keresett 
és talált ká. pótlást azokért a csalódásokért, 
melyeket a politika szerzett neki, Később In­
diába is elment a mecklenburg-schwermi her­
czeg társaságában s egyik hive, a va[si her­
ceg meg is írta úti élményeit, gondosan el­

hallgatva mindazokat a részleteket, melyeket 
a chronique scandaleose feljegyzett uráról.

Belefáradva a hosszú utazásba, Velen- 
ezében letelepedem és a művészetnek élt, 
Többnyire festőkből és szobrászokból állott 
környezete, kik nem győzték eléggé dicsérni 
szakismereteit ezen a téren. De a művész- 
ismereteknek megadta az árat, mert 2 év 
előtt megtörtént vele, hogy egy olasz festő 
megszöktette a leányát. Ki ne emlékeznék 
Bourbon Elvira és Folchi festő szökésének 
történetére? A gyalázat, mely leányának e 
lépésével érte, nem törte meg a trónkövetelőt. 
Leányát kitagadta egy manifeszturamal, melyet 
híveihez intézett és azzal napirendre tért 
át rajta.

Don Carlos Velenczében fogadta 1887-be 
a franczia legitimisták küldöttséget, kik Ctiam- 
bord gróf (V. Henrik) halála után felajánlottak 
neki a — franczia trónt. A küldöttség szóno­
ka kifejtette előtte, hogy atyjának lemondása 
folytán spanyol király lett, miután pedig az 
meghalt, ő a franczia trónnak egyedül jogos 
örököse. A trónkövetelő halás szívvel fogadta 
az ajándékot, melynek az idő szerint még ke­
vesebb gyakorlati értéke volt, mint azoknak a 
jogoknak, melyeket a spanyol Irónra formált 
és kijelentette, hogy »az események készen 
fogják őt találni«. Egyúttal a spanyol nemzet­
hez is intézett egy kiáltványt, melyben kész­
nek nyilatkozott a parlamenti kormányforma 
elfogadására, ha megteszi királyának A spanyol 
nemzet azonban nem bízott ígéretében s hü 
maradi Alfonzohoz.

Úgy látszik, hogy a trónkövetelő édes 
reményekkel nézi a spanyol-amerikai háború­
nak Spanyolországra nézve tragikus végét. 
Hogy újból reménykedik, abból is kitűnik, 
hogy ismét megkezdte titokzatosan kalandos 
ntazasait és egyre gyártja a manifesztumokat 
melyekkel «hü» spanyol népet üldözi.

Ki tudja, nem sikerül-e majd neki ? Ö 
bizonyara reméli, hogy mire a huszadik sza­
zad beköszönt, csakugyan jóvá lesz téve a 
sérelem, melyet az agg király késői sierelme 
a sáli törvényen ejtett és megvalósul Nostra­
damus jóslata, melyet a mostani trónkövetelő 
nagyatyj- aranytáblára vésve mindaddig magá­
val czipelt, inig egy szomorú napon a zálog­
házba küldte . . .

_____  T. R.

Táviratok.
A pétervári barátkozás.

Budapest, jul. 29. (A »Debr.« ered. táv.) 
Újvidékről je entik : Az itteni »Branik« Fer­
dinand bolgár fejedelem Őre p Hervad látoga­
tásának sikeréről a következő jellemző módon 
nyilatkozik.

Oroszország és Bulgária kibékülése be­
fejezett tény. Az orosz befolyásnak Bagariá­
ban terve minden ajtó ; Ferdinand jól tette, 
hogy nem áldozta magát idegen érdeknek, 
és nem dobta magát a hármas szövetség kar­
jaiba. Oroszország maga köré csoportosba a 
Balkán államokat és újból érdeklődik a 
balkán viszonyok iránt minden eshetőségre 
megteszi készületeit. Annyi tény, hogy Auszt­
ria-Magyarország és Oroszország közt ina már 
nincs meg az a jó viszony, mint annak előtte. 
Ez azonban csak előnyös a balkán államokra 
nézve. Mennél lazább a viszony a nagy- 
hatalmak közt, annál inkább kell, hogy 
Oroszország figyelmét a balkán népek ie 
fordítsa.
A galicziai zsidóüldözés és Stolajowski •

Budapest, jul. 30. (A «Debr.» ered. táv.) 
A galicziai zendülések alkalmából Stolajowski 
páter, reichsrathi képviselőt azzal vádolták 
hogy része volt a forrongás előidézésében. A 
gyanúsított ez ellen határozottan tiltakozott, 
sőt külön röpira'ban is megczáfolta az ellene 
terjesztett híresztelést, ö — úgymond — nem 
Lueger párti, a ki antisemita és nem ismer 
külömbséget ember és ember közt. 0 szocziát- 
demokrata és azon kerületben, a hol a* ö 
elvei szerint szervezkedett, a nép nem is 
vert forrongást. Az ellene emelt vádak kö­
vetkeztében Stojalovszkit, a mikor a mull
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bélen Bécsben járt, a azöcziáldsmokraták is 
hidegen fogadták, mert sokfélül J
róla, hogy ó szokziáldemokrata köntösbe bujt
antisemita.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.
jul. 30

Határidőüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 8.15
Tengeri júliusra 4.16

> augusztusra 5.—
Kozs őszre 6.48
Zab szeptemberre 5.40

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 361.—
Magyar » 697.
Állanivasuti 361.

HIliEK,
I 1849. Aug. 2. I

Az 1849. aug. 2-án vívott debreczeni 
csata évfordulati kegyeletes ünnepélyének, 
melyet a városunkoan maradt tanuló tljusag 
rendez Debreczen varos hazafias polgárságá­
vá! együtt — prograunmja a következő :

Aug, 2-án d. u. 3 órakor gyülekezés a 
főiskola előtt.

Kivonulás a honvéd sírokhoz.

1. A honvéd silóknál :
1. »Szentelt bántok«, énekli a munkás 

dalegyiet.
2. Emlekbeszéd, tartja Kovács József

4 jh,
3. »Apothezis“, énekli a Petőfi dalkör.
4. »Honvédek sírján«, irta és szavalja 

Kun Béla 3 jh.
5. »Hymnusz«, énekli az ács ijuság dal­

egylete.
II. Az emlékkertben.

1. »Szabadságdal«, énekli a városi dal- 
egylet.

2. »A magyar Messias«, irta Kovácsi 
Kálmán, szavalja Sípos Béla 3 jh.

3. »Szózat«, énekli az iparos ifjak dal­
egylete.

A rendező bizottság.

* Istentiszteletek. Holnap, vasárnap az 
ev. ref. templomokban az istentiszteletek a 
következőkép tartatnak meg : a nagytemplom­
ban Kiss Áron püspök, a kőtemplomban Mit- 
rovics Gyula lelkész, az ujtemplomban K- 
Tóth Kálmán, az Ispotályiban Dicsőffy József 
lelkészek. — Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Materny Lajos főesperes prédikál.

* Személyi hír. Calunbeni volt debre- 
czem vivóme-uer, ki jelenleg a magyar állam­
vasutak ellenőre Fiumében, baratai látogatá­
sara városunkba érkezet*.

* Presbyter! gyűlés. A debreczeni ev. 
ref, i'gyház presbyieriuma 1898. évi julius 
hó 3l-ik napján d. e. 10 órakor az egyház 
tanácstermében gyűlést tart, melyre Némethi 
Lajos h. lelkész elnök és Simonffy Imre kir. 
tan. főgondnok már kibocsátották a tárgyso­
rozatot, mely a következő : 1. Jelentés arról, 
hogy a f. évi jnlius hó 10-ik napján tartott 
gyűlés jegyzőkönyve ju’ius hó 10-ik napján 
tartott gyűlés jegyzőkönyve julius hó 12-ik

napján hitelesíttetett. 2. Jelentés Tóth Béla 
presbiternek jul. 26-án türient elbénytaroi. 3. 
Főgondnok ur jelentése az országos tanáregye- 
sületi közgyűlés tagjai nak megvendége éséből 
egyhazunkat illető Költség tárgyában. 4 Es­
peres ur ez évi 593.8SZ. körlevele egyhazkeru- 
teti világi tanáusbiróra szavazás tárgyában, 5.
A f. évi 526. sz, végzéssé! felnerl küldöttség 
jelentése az ispotályt szegény-ápoldanak a 
városi szegényházba beolvasztása kérdésében.
6. A felsőbb leányiskolái igazgató lanács 
ßll_613 1898. sz. végzése a kapcsolatos ele­
mi iskola 111-ik osztálya tanítónői állásara 
Kovási Sarolta tanítónőnek megvalasztása 
tárgyában. 7. Szinay Gyula elnök jelentése az 
ellenőri hivatalnak Kató László kezelese ala 
átadása és penziárvizsgaiat ^tárgyában.
8. A gazdasági bizottság 575. sz. végzésé 
Komoróczi Ferenczne* az uj osztású föld 
megvételére vonatkozó ajánlata tárgyában. 9.
A gazd, bizottság 566. sz. végzése az uj ősz- , 
lásu föld haszonbérbe adasara néz.ve jul. 25- I 
én tartott árverés eredménye tárgyában. 10.
Az egyházkerületnek a főiskolai igazgató ta­
nács szervezete megállapilasa folytán egyhá­
zunk részéről 7 képvise.ő választása tárgyá­
ban hozott 100/1898. számú végzése. 11. Az 
adóügyi bizottság jegyzőkönyve az adóhatra 
lékok behajlása és a f. évi adók befizetésére 
vonatkozó javaslatokkal és a gazd. bizottság 
573. sz. végzése. 12. Dr. Medve Kálmán vég­
rehajtó bemutatja néhai Ármós Bálint végren­
deletének másolatát. 13. K. Tóth Kálmán 
lelkész kérvénye az i-potályi templom tornyá­
ban levő haranglábak s megrongált lépcsők 
helyre állítása tárgyában. 14. Gazd. biz. elnök 
jelentése a tiarangpenztár kezelése tárgyában. 
15. Az egyházkerület ez évi májusban tartott 
közgyűlésének jegyzőkönyve. 16. A győri ev. 
ref. gyülekezet megkeresése segélyezése iránt.

* Számonkérőszék a városnál. Gr. 
Dégenfeld József főispán elnöklete alatt a vá­
rosnál számonkérőszék volt. A főispán min­
denütt a legnagyobb rendet találta. A tanácsi 
igtató — 7200 — beigtatott ügydarabja közül 
mindössze 9 db. restanezia van.

* Betörő csizmadiamester. L i p t a y 
Ferencz eötvös-utczai jómódú szappanos távol­
létét lakója Zámbori András csizmadia arra 
használta fel, hogy egy álkulcscsal behatolt 
a házigazdája lakásába es ott egy szekrény 
ajta'át felfesthette. A szekrényből egy 1200 
triról szóló «debreczeni első takarékpénztár»-! 
könyvecskét lopott és az ott lelt 15 frtnyi 
ezüst pénzt is magához vette. A könyvre, 
mint a vizsgálat eddig kiderítene, az asszony 
1015 Irtot vett ki a takarekpenztarból és a 
könyvet visszatette a szekrénybe. — A tolvaj 
ezután egész családjával együtt vonatra ült 
és elszökött a varosbó'. A betörest csak dél­
ben vette ászre L i p t a y és rög'ún jelentést 
tett az I. kér. rendőrkapitányságnak. A rend­
őrség rögtön sürgönyzöit Budapestre, honnan 
az az. ériesiiés jóit, hogy a csalad Puspök- 
Ladánybau kiszállt tegnap. Annál nehezebben 
fognak megszabadulni a bűnösök, mert a 
szökevény család számos tagból áll. Szokik a 
férj a feleség, velők van két kis 
gyermek és a lérti felnőtt testvére is.

* A nagyerdei népünnepély. A dalegy 
let vasárnapi népünnepélynek sorrendjét im­
már véglegesen megállapította a buzgó ren­
dezőség. Az áltálunk már közölt programmon 
csupán annyi váliozás történt, hogy, a helyi 
vasutial menők nem a csöszbázuál, hanem a 
rendes megállónál szállanak ki. Az ünnepély 
kiemelkedő záradéka lesz ahangverseny. 
amelynek műsora ez :

Nyitány : Rácz Károlyiéi.
A. Ária. a Hugenottákból ;
B. Ária, a Zsidónőböl, éneklik B. Ru- 

zsinszky Ilona uruő, zongorán kiséri Láng 
Sándor ur.

Eutporante, Godardtól ; zongorán előadja 
dv. Láng Sándor ur.

Lőwe, Ballada. Énekli Dörschlag Kon- 
rád ur.

Magyar népdalok. Rácz Károly zeneje 
mellett énekli F. Kallay Lujza úrnő.

Szavalat : Szabó Antal úrtól.
Magyardalok, zongorán, hegedűn és czina- 

balmon előadják Láng Sándor, ifj. Szilágyi 
Imre és Nagy Dezső urak.

És aztan ; tancz reggelig.
* Országos vásár B -Újvároson. Bal- 

maz Újvároson az országos vasár augusztus 
ho 17-én lesz megtartva.

* Csehül járt cseh. Breininger József, 
egy budapesti zenekar tagját Komjáthy János 
színigazgató julius 30-tól szerződtette. — 
Breininger József ezelőtt két nappal el is in­
dult Budapestről Maramarosszigei felé, de a 
helyett, hogy az államvasutak pénztáránál 
váltotta volna meg a jegyét, valami uiazási 
társaságtól vásárolta. A j-gy azonban, me­
lyet ott kapott, c«ak a 14-ik zónáig volt ér­
vényes es a jámbor csehet Dehrecznben le­
szállították a vasútról. Pénzé alig volt és 
szerte küldött sürgönyeire választ nem kapott. 
Tanácstalanul állott idegen városban és nem 
tudta mihez fogjon. Felment szerencséjére a 
városházára, hol a szinügyi bizottság egy 
buzgó tagja K. A. segítette ki a megszorult 
cseh muzsikust, hogy útját foly'a'has»a.

* Sikkasztó vasúti pénztáros. Csabáról 
inja tudósítónk, hogy B e c z k ó i Miklós 
gyomai vasúti pénztárnok nagyobb összege­
ket elsikkasztott. Mikor ennek nyomara jöttek 
időhaladekot adtak neki, hogy az e sikkasztott 
pénzt helyre pótolja. Minthogy ígéretének 
c«ak részben tudott eleget tenni, az aradi 
üzletvezetöseg megtelte ellene a bűnügyi fel­
jelentést, s a gyomai főszolzabiró megyhagvá- 
sára a csendörség f. hó 24-én letartóztatta. 
Fed-zet mellett f. bo 25-en a reggeli vonattal 
a gyulai iörvényszekhez szállhatott be, hol 
Balogh Samu vizsgáióbiró azonnal vallatás alá 
vette. A szereucsetíen ember megtörtén, halál- 
sápadt arczt-.a1 felelt a vizsgálóbíró kérdezős- 
ködöseire s habozás nélkül bevalotta, hogy 
bűnös üzelmeit már hosszabb idő óta folytat­
ja. Mentségül azt hozta föl, hogy egyedüli tá­
masza volt özvegy édes anyjának, kinek hosz- 
szu és kínos betegsége alatt a gyógyíttatásával 
felmerült költ-ég“ít ő fedezte. Pénze nem lé­
ven, kénytelen volt kölcsönökhöz folyamodni, 
de mert a rendes időre fizetni nem tudott, 
hitelezői pörrel támadták meg s a felszapo­
rodott perköl'ségek még nyomasztóbbá tettek 
anyagi helyzetét. Nehogy adósságai miatt állá­
sából eluocsdssak, arra a szerencsétlen gm- 
dotatra jutott, hogy a kezelése alatti pénzek­
ből elég ti k hitelezőit. Neki is, mint általá­
ban minden hozzá hasonló könyelmü gondol­
kodású embernek, az volt a reménye, hogy 
ba hitele megszilárdul, egy uagyobh kölcsön 
felvétele áltál helynpótoja az elsikkasztott 
összegeket. Val omásaból az is kiderült, hogy 
nőtlen korában sokat mulatott s ez a karos 
szenvedélye is segített vagyoni viszonyait még 
ziláltabbá tenni. Miután vagyon elleni büutei- 
ről van szó s cselekménye hivatali sikkasztást 
képez bárha állandó lakással bír, a vizsgálat 
sikere érdekében Balogh vizsgálóbíró letartóz­
tatta. Beczkói megnyugodott a szomorú kény­
szerűségben s most az ügyészségi fogházban 
várja a vizsgálat befejezését. A boldog'alan 
pénztáros igen levert, börtönében búskomor­
ság vett rajta erőt, alig eszik sörei kérdésére 
tompa hangon válaszolgat. Nehogy kárt legyei 
magában, Tóth alügyész egy megbízható, öreg 
rabot rendelt melléje.

* Megfelebbezett közgyűlési határo­
zatok. A tegnap végződött közgyűlés két leg­
fontosabb határozatát, azok akik a tárgyalás­
nál is hevesen küzdöllek ellenök, mint érte­
sülünk, felebbezéssel készülnek megtámadni 
és igv semmissé tenni. Felebbezést adnak be 
úgy a városháza átalakítása, mint äz ipartes­
tület ellen.

* Veszett eb marása. Szabó István 
peczérlegényt a telepen megharapia egy befo­
gott kutya. S z a t m á r y János állatorvos
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megvizsgálta a kutyát és ha ározottan a ve­
szettség jeleit konstatálta rajta. Szabó Istvánt 
még a mai nap folyamán [elszállítják Buda­
pestre a Pasteur féle intézetbe gyógykezelés 
végett.

* Két tanítónő képezde. Egyik helybeli 
laptársunk tegnap ezt a nem nem egészen uj 
hírt közli, hogy Schlauch Lőrincz bíboros 
püspök a debreczeni Svetics intézet melleit 
már a jövő évben kaih. tanítónő képző inté­
zetet óhaj' felállítani. —ég régibb eredetű, de 
szintén kevés anyagi erővel rendelkező törek­
vés az, hogy a debreczeni ev. refl felsőbb 
leányiskola is tanítónő képzővel kapcsoltassek 
össze A debreczeni Frőbel egylet ajánlotta e 
czélra meg az első alapot — tízezer forintot.

* A dinyék ára. Százötven forint áru 
dinyét adott el Ignácz Imre böszörményi la­
kos egy debreczeni kereskedőnek és az árát 
mindjárt fel is vette. A jó vásár örömére be­
tért egy korcsmába a Kossuth utczán és ott 
összetalálkozott Rik János debreczeni lakos 
ismerő-évei. A dolog korán délelőtt történt 
és délután 2 órakor még mindig együtt ültek, 
sőt egy harmadik ember is került hozzájuk. 
Időközben adott Rik Janos Ignácz Imrének 
20 forintot, előlegül Ignácz egy lovara, melyet 
Rik megvett. Két óra tajban mindhárman erő­
sen be voltak á'litva. Egy talyigára ültek, 
hogy azon elmennek Rik dinyeföidjére. A 
Kossuth utczai temetőhöz érve, Ignácz úgy 
vette észre, hogy kabátja zsebéből egy ezüst 
koronás esett le a földre. — Leszállóit, hogy 
megkeresse, de sehogy se tudott rátalálni, A 
zsebébe nyúlt és rémültei) azt vette észre, 
hogy a pénze hiányzik. Ijedten kiáltott a 'a- 
lyigan levőkre :

— Elveszett a pénzem mind !
Mire Rik 'ehajlott és arról a helyről, a 

hol Ignácz Imre ült, két tízest vett föl, mond­
ván :

— Itt van az a 21 forint, amit adtam az 
előlegbe, de visszaveszem.

Rögtön vissza hajtattak a városba es a 
rendőrségnél Ignácz feljelentelte a dolgnt, a 
vallatás sőt rögtön megejtett motozás 
sem vezetett eredményre, 
Ignácz 175 frtnyi pénze nem került elő. Rik 
tagadja, hogy tudomása volna a pénz hol­
létéről. A vizsgalat folyik.

* A magyar orsz. kárpátegyesület
azon tis-zt. tagjai a kik a f. é. agusztus hó 
V én Tatrafüreden tartandó közgyűlésre akar­
nak utazni és kedvezményes menetjegyre jo- 

I üositó igezolvänyaikat még nem kérték, figyel­
meztetnek. hogy azokat aug. 1-ig az osztály 
aleluökségénél, Tíszapalota II. em. 13. ajtó 
etvehetik.

* A polgármester lova. Végzetes sze- 
rencsellenség történt a napokban Mezőtúr egyik 
tanyáján. Dr. Ádám Sándor polgármester ko­
csisa a lovakat tisztogatta s eddig meg ki 
nem derített körülmény folytán egyik rakon- 
czátlan ló lába alá kerüli s az úgy összerug- 
dos'a a szerencsétlen fiatal embert, hogy 
félnapi szenvedés után boldogabb honába

: niont kocsiskodni. — A rendőrség ez ügyben 
í vizsgálatot indított, a szerencsétlent pedig 

— hozzátartozói ellenzésére is — felbon- 
czoltatta.

* A katonai végelbocsátó okmányok, 
abschied. Még mindig nagyszámmal vannak 
olyan egyének, kik Ö felsege 50 évi uralko 
dasftnak jubileuma alkalmára veretendő érmek 
nyeré-e ügyében benyújtott s a városi tanács 
katonai es illetőségi ügyosztályához most mar 
keztiesitésre visszaérkezett magyar és német 
szövegű végelbocsátó okmányaikat mind ez

ideig át nem vették. Felhivatnak ennélfogva 
az érdekeltek, hogy jelzett okmányaik átvétele 
végett Vetessv Béla rendőrfog ilmazónál (Hun­
gária épület 11. emelet Ili. ajtó.) naponként a 
délelőtti órákban jelentkezzenek.

* A honvédzenekar bravourja. Hogy 
honvédségünk mennyire nem nemzeti hadse­
reg már s abból mily mérvben van száműzve 
a nemzeti szellem, fenyesen bizonyítja a kö­
vetkező eset : Szép trombitaszó, dobok per- 
gése, réztányérok csatogása mellett vonult 
be N.-Bányára a honvédség. A zenekar út­
közben magyar dalokat játszott, sőt még a 
Rakóczy indulóba is bele mert fogni, de mi­
dőn tisztelgéshez felállónak, a jelenlevők 
nagy csodálkozására a »Gotterhalte« hangjai 
törtek elő a rézsipokból. line az egész hon­
ved zenekar szemfényvesztés s arra való, 
hogy »vakuj magva.', aztan fizess.«

* Kinevezés. A debreczeni kir, tábla 
elnöke, Kovács Lajos nyíregyházai lakos 
végzett joghallgatói a debreczeni kir. Ítélő­
tábla kerületébe segéddijas joggyakornokká 
kinevezte.

* Hollandus a Hortobágyon. Eddig azt 
tudtuk a hollandokról, hogy igen ügyes hajózó 
és felette kalmár szellemű nép. Most azonban 
még egy újabb tapasztalattal bóvü't szellemi 
tartalmúak. Tegnap délután ugyanis egy ele­
ven hollandus mutatkozott be varosunkban, a 
ki a lótenyésztés ügyének tanulmányoz ása 
véget) jár be országot-vilagot. Ide Mezőhe­
gyesről jöi* a jóképű fiatal ember, kit P. J. 
Eijmanak neveznek. Furcsa név egy kissé ez 
nekünk, de a ködös Hollandban bizonyára 
éde« mosolygás közt ejti azt ki egy heves 
szívdobogást kapott hollandi szőke szépség. 
A fiatal hollandus ma a Hortobágyon tekint 
szét a ménesekben s azután tovább fogja 
folytatni tanulmányutját.

Uj tanítónő. A debreczeni jótékony 
nőegylet választmánya az ev. ref. felsőbb 
leányiskolához az eltávozott Kovácsy Sarolta 
helyere az arvaházi elemi iskolába Nagy Ka- 
ticza deési tanítónőt választotta meg, akit ki­
tűnő bizonyítványok ajánlottak.

* A zborói vár uj tulajdonosa. R á -
k ó c z y hires zborói vara mögött a századok 
folyamán kihalt a susogó levelű harsfaligét, 
melynek oly nevezetes szerepe volt a kuruc/, 
világ történetében.

Datum Zboroviac sub cemura tiliis — 
Írja levelei és rendeletéi alá a nagy fejedelem 
amikor még azt hitte, hogy honszeretö áb­
rándjai be fognak teljesülni s bizonyára a 
Márvány-tenger partja mellől is sokszor szál­
lott gondolata a zborói száó hárshoz. Száza­
dok jöttek, századok tűntek a sírba a Zboró 
mellett levő gyönyörű szép Markovi- 
c z a vára, amelyet Janusius Ost- 
r o g i herczeg 80O0 koronáért adott el 
1601 ben a Rákóczyaknak összeomlott s most 
csak a múlt büszke pompájának romja néz 
szomorúan alá a messzi vidékre, ahol haj­
danta propatriaellibertate 
gyűltek harezba a nyalka küruc/.ok. A magyar
történelemnek sok szép emléke fűződik a zbo­
rói kastélyhoz, amelyben mind a mai napig 
megvolt hős Rákóczy Ferercz ágya, faliórája. 
Zrínyi Hona szépmivü veleoczei tükre s 
még sok nevezetes emléke a régi kornak. S 
mind e nevezetesség, drágaság idegen kézre 
került. A gróf Erdődyek eladiák Zboró 
várát és a hozzája tartozó birtokot idegenek­
nek, akik rövidesen elárverezték R á k ó c zy 
bolmiait, melyeknek pedig, ha egyebütt nem, 
de a Nemzeti Múzeumban volna helyük. Ki 
tudja, hova kerültoh az ereklyék és hogy mi 
lesz Zboró kastélyával, melyet uj gazdája 
bezárt és most gyom veri majd föl a kapuját. 
Kiszáradt a száz reszkető levelű hársfa és 
most még a romok is pusztulásnak indulnak. 
És még azt mondják, hogy Magyarországon 
van »Műemlékek országos bizottsága« !«

* Az »Egyetértés« uj tulajdonosai.
Eötvös Károly orsz. képviselő elnöklete mel­
lett uj irodalmi részvénytársaság alakult a fő 
varosban, nely megvette az «Egyetértés« lapot 
Csávolszky Lajostól.

* Adebreoaeni ördögárok kikutatása.
Téglás Gábor történettédós. aki most Deb- 
reczenben időzik az ördöpárokn»k Ondód.ól 
a Hortobágyon keresztül való íelkutathatása 
érdekébsn az alábbi kérő levelei intézte 
S i m o n f y Imre kir. tanácsos polgár­
mesterhez :

A m. tudományos Akadémia és a Nagy- 
méltóságu m. kir. miniszter ur megtisztelő 
felhívása folytán az általam több év óta tanul­
mányozott Ördögárok és Csörszárka nevű rég 
földművek tüzetes tanulmánzozására vállal­
kozna hitem és felfogásom szerint Debreczen 
sz. kir. varos őskorára sem érdektelen vállal- 
kozasnm teljesedésre juttathatását vagyok 
bátor Nagyságodtól kérelmezni.

Ugyanis eddigi bejárásom szerint egy­
felől Mike (Kis Peres) feiől az Ondód irányá­
ban, másfelől a Bánk Erdőségen át Debrecen 
területére vonuló Ördögárok nevű ősrégi sánc­
vonalak rendszerének megállapítását a nemes 
varos támogatása nélkül meg nem kisérthetem. 
Legyen szabad azért a magyar tudományos­
ság és ez ősrégi város szempontjából egy­
aránt kiváló horderövel biró feladat sikeres 
befejezhetése czéljaból tisztelettel kérelmez­
nem Nagyságodtól : hogy a mezei rendőr- 
hatóság, az erdőmesterség és a Hortobágy 
biz'osai utján a város szolgálatában megvénült 
erdőőrök, halárpásztorok, csikósok s más 
ilyesfajta tapasztalt egyének kihallgatásával a 
gazdasági mivrlés következtében sok helyen 
elmosódott Ördögárok irányát előzetesen kipo- 
hatolni kegyeskedjek.

Minthogy hivatalos ügyeim miatt csakis
8__15 nap múlva térhetek vissza Debreczenbe
s ezt a kutatást aug. 20-ig terjedő szabadság- 
időmben vegezhetuém el, legyen szabad az 
iránt is értesittetésemet kérelmezni dévai la­
kásomra : mikor érkezhetnek a bejárásnál se­
gítségemre járulható egyének legjobban erre a 
több nap feladatra és hogy a nemes város 
fnvaraival kegyes lesz-e munkálatemat előse 
giteni?

Kiváló tisztel-tem nyilvánításával vagyok 
Nagyságos kir. tanácsos Polgármester ur

Nagyvárad, 1898. jul. 27.
alázatos zsolgája
Téglás Gábor,

ez. főigazgató, a m. tud. akadémia 
tagja, a dévai állami reáliskola 

igazgatója.
* Köszönetnyilvánítás. A váratlanul ért 

lesújtó nagy csapásban sokat könnyített lelkem 
tengermély fajdalmán az a minden oldalról 
megnyilatkozó részvét, amelyet a debreczeni 
ev. ref. egyház presbyteriuma, a függetlenségi 
és 48-as párt intéző bizottsága, a városi ta­
nács s általában a város nagy közönségének 
minden rendü-rangu tagjai boldogemlékezetü 
drága férjem elhunyta felett tanúsítottak. —■ 
Enyhítő balzsammal hatott ez g ászba borult 
szivemre, Fogadja érte hálás kószónetemet a 
nagyérdemű közönség. Debreczen, 1898, julius 
30 áo. Özv. Tóth Béláné, a gyászoló rsa- 
lad többi tagjai nevében is.

* Minister a gépírás ellen. Egy felve­
ted kérdés alkalmából az igazságügyminister 
kijelentette, hogy az írógép használata a köz­
jegyzői okiratok felvételénél mellőzendő. A



H ’ti lj

1$ .1

I

'.K<

I

■ (

DEBRECZEN. 1898. julius 30. 189

minister szerint az 1874. XXXV. t.cz, nem 
tartalmaz ugyan rendelkezést a felöl, hogy az 
nas milyen anyagból készült írószerrel esz- 
közleudd, de a dolog természetéből folyia, 
hogy a közjegyzői okiratnak oly anyaggal kell 
ratni, mely nemcsak tapad a papirosra, ha­
nem a papirosba is behatol olyképp, hogy az 
irás feltűnés nélkül a papirosról ne legyen el- 
t.ivolithatn. Ezért, bír a törvényszék kifeje­
zetten nem tiltja, irónnal sem engedhe'ő meg 
a közjegyzői okirat felvétele. Az Írógép alkal­
mazásánál is oly festőanyagokkal eszközöl'etik 
az Írás, mely a papirosról könnyű szerrel 
eltávoli'haló s alaposan lehet aitól tartani, 
hogy ez okból a bíróság az írógéppel fölvett 
közjegyzői okiratot nem lógja hiteles 
elismerni. Ehhez járul, hogy az Írógép busz- 
nálatánál nagyon sok iráshiba lordul elő, 
me veknek az 1874. évi XXXV. törvenyczikh 
65. fariak második bekezdésében előirt módon 
való utólagos helyreigazítása annyi időt 
vesz igénybe, hogv közjegyzői okiratok fel 
veielenel a gepirás alkalmazasa időnyereséggel 
iilig járná.

* Búcsú. Mindazoktól, kiktől rendkívül 
elfoglaltságomnál fogva személyesen búcsút 
nem vehettem, fogadják e városból való távo­
zásom alkalmából ezúton szívélyes »Isten 
Hozzad»-omat. Tartsanak meg tovább is jó 
emlékezetükben. Debr. 1898. jul. 30. Gömöri 
Lipót.

* A »Magyar király» kávéházat tu­
lajdonosa, Erős Jakab az uióbbi napokban 
nagy költséggel és kiváló csínnal renovaliatta, 
úgy, hogy jelenleg a legelegánsabb debreczeni 
kavéhaz. Meg vagyunk győződve, hogy a derék 
tulajdonosnak ez az áldozatkészségé nem 
fogja eltéveszteni hatását s a közönség, mely 
eddig is e öszeretettel karolta fel a kitűnő 
helyen fekvő és pontos kiszolgálással, legjobb 
minőségű élvezeti czikkekkel felszerelt kávé 
hazat, ezentúl meg tömegesebben fogja azt 
felkeresni.

x Üdítő italnak számos ásványvízforrást 
hoznak javaslaiba, melyek közül különösen 
az úgynevezett természetes savanyu vizek a 
legkedveltebbek. Nem közömbös azonban, mi­
fele ásványvizet használunk a fent említett 
czelra, meri általában számos oly vizek is, a 
melyek kizárólagosan csakis gyógyczélokra al­
kalmasak s melyek élvezete üditó italok gya­
nánt nem mindig előnyös, savanyuvizek czime 
alatt szerepelnek. így pl. nagymennyiségű mész 
-ókat vagy vasat tartalmazó vizek szakadatlan 
használata semmiképpen sem válik a szerve­
zet előnyere, sót még egyedül a szénsavtar­
talom is némelykor elégséges, hogy vérdus 
egyéneknél vértódulást idézzen elő. Mi az 
utóbbi körülményt illeti, a szénsav mennyisége 
mindenkor a palaczk nyitva tartása áltál le- 
jebb szállítható s Így első sorban arra kell 
Ügyelnünk, hogy a víz minél kevesebbet tar­
talmazzon az előbb említett szilárd alkatré­
szekből. Ily felette ritkán található, sőt eddi- 
gele unikumnak nevezett savanyuviz a Mattom 
féle Giesshiibler, mely még gyönge idegzetű 
es érzékeny egyéneknél is sikeresen alkalmaz­
ható és moly el ekinlve alkairesxei szerencsés 
összetétel- alul igazo t gyógytam értékétől, 
mint elsőrangú üditő ital szerepel.

ha az áldozattestál a verés folytatása ellen 
már közel is van a halálhoz.

Nagyságos ur, szíveskedjék ezen és 
ezen a napon a felügyeletem alá tartozó 
fogházban egy fegyencz megfenyitésénél jelen 
lenni. így szól a fogházfelügyelők meghívója.

Beléptünk a Sándor fegyház félig sötét, 
komoly folyosójába. A lalak egészen 
a piszoktól, a levegő fenyőszagu 
gólól és levéltől, melylyel 
hintve.

A korridor végén egy asztal áll a végre­
hajtó bizottság részére. A bizottság tagjai 
az ügyész, a fogházfelügyelő főnök és az or­
vos. Az asztal közelében áll az a pad, a 
melyre a deliquen^t lefektetik, mögötte a pri­
bék, aki szeretné végrehajtani az 

A pribék öltözete is

feketék 
a sok bo- 

föid tele van

a
téletet.

rettenetes. Magas 
fehér f .vég, »karlátpiros öltözni es fehér ue- 
mes csizma. Kabátja ujjai fel vannak gyűrve, 
a kezében meg hatalmas kanosukat tart. A 
fal inellett hosszú sorban állanak az itelet 
végrehajtására váró borotvált fejű fegyen 
ezek. A halotti csöndben egyszerro megszólal 
a főfe ügyelő 1

— Ki jön először sorra ?
— Szidorov, hangzik a felelet.
A megszólított ingadozó lép ekkel megy 

a kiopad lele. Arcza sápadt és kétsegbeesett, 
látszik rajta, hogy tudja, ir.i vár ra.

— Feküdj le ! Hallatszik a parancs.
S/idorov többször vet magára keresztet 

és lefekszik a padra, ahová a pribék szijjal 
leköti, a két kezét pedig a pad alalt köti 
össze.

— Hányat ? — kérdezi a 
főnököt.

»Mikor Görgey elé vezattek, hatalna 
férfiút láttám magam előtt, aki majdnem u! 
akkora mint én, fiatal ember, magas homlok 
szabáhos vonások, okos és nyájas m„S0| ' 
fehér fogak, aminőket még sohasem lattan/’ 
fejet selyemkendő födte a seb miatt, mel- 
Komáromnál kapott oroszgolyótól; aranyz,^ 
ros atillát viselt és nagy vadász csizmát; 
tetszett nekem, mintha egy középkori iov/„ 
álna előttem ... 5

A fegyverletételt Grigorov »szinte pita(. 
lan tényének nevezi, melyben majdnem több" 
volt a hősies vonás, amint sok hires diadal- 
ban. »A fényes magyar hadsereg fegyver,, 
tétele a komor nagyság jellegét viselte magi, 
melyet megértett . . . Elérkezett az emlékezek 
perez. Gróf Rüdiger kíséretével kissé előre 
ment, azután megállt, amivel felhívta Görgevt 
hogy közeledjek. Görgey tisztelgett a kardja, 
al, de egy szót sem bírt szólni. Gróf Rudi.

váliakozta
látta. Az 
padra.

Vala 
melegen c 
Fekete tri 
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I jának :
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*ki sem mi 
H lágosodott 

1 zott iveit. 
Arán 

színházat, 
a két szin 
aranyozott

1

felügyelő 

— kiált— Hatvanat ! Jól vigyázz 
pribékre.

A pribék aztán fölemeli a kancsukáját 
es teljes erejéből üti az áldozatot A Sze­
rencseden ember előbb csak sziszeg, aztán 
kiabál, állati hangon ordít, a végen azonban 
már egy hangot sem tud szólni. Irtózaios lát­
vány ez 1 És nem is kell hozzá sok, hogy arra 
a paiira jusson valaki. Csak a főnök akarata

Kancsukával akárhányszor vertek már 
agyon emb-reket. De félboltra vertek már 
hóhérokat is, mert nem verték elég erősen 
az elítéltet.

Ha azok a f iiak beszélni tudnának 
Hány szerencsétlen férfi hagyta ott a lelkét 
és hány asszonvt — köztük áldott állapotban 
levőket is — korbácsollak már, amig raoz 
dúlni lálták 1

Többszörösen bebízonyult már, hogy az 
olyan fogházakban, ahol nem verik a rabokat 
sokkal kitünöbb a fegyelem, mint ott, a hol 
kanc-ukázzák és va-szőzik őket. S azért még 
sem teszik félre ezeket a kínzó eszközöket !i 
Szinte hihetetlen, hogy a tizenkilenczedik szá 
zad végén a czari kormány tudtával történ 
beinek ilyen dolgok.

Ezeket vettük ki az orosz orvos czikké' 
bői. Kommentárra itt nincs szükség. Eleget 
beszelnek azok a köny- és vércseppek, a me 
lyeket kenyük-kedvük szerint serkentenek ki
tehetetlen emberekből a lelketlen fogházfőnö- 
kök és eszközeik : a pribékek.

Vessző és kancsuka,
Grigorov Világosról.

Szibériai igazságszolgáltatás.
A Péterváron megjelenő «Vracs» (Orvos) 

czimü orvosi folyóirat legutóbbi számában dr. 
Eobas, a Szachalin szigeti fegyenczek orvosa 
rettenetes dolgokat mond el a Szibéria bör­
töneiben szokásos testi büntetésekről. Ezek a 
a lő jegyzések, mivel tiivatalos személyiség 
tollából eredtek es a czenzura is megengedte, 
hogy napvilágot lássanak, föltétlenül h tele­
sek. Hitelesebbek mind Kennan könyvei, a 
m-'lyek főkép amerikai szenzácziók kívántak 
lenni.

Dr. Lobas dolgai közé tartozik az is, 
hogy jelen legyen a testi fenyítéseknél ; állító­
lag azért, hogy szükség eseién közbelépjen ; 
ez azonban nem való, mert neki semmiféle 
beleszólása sincs a dologba és lilába pro-

A »Huszkaja S/tarina» czimü előkelő 
orosz folyóirat legújabb száma fekszik előt­
tünk. Úgy küldték be, hogy magyaroknak ér­
dekes olvasmányra akadunk benne. S ez igaz 
is. Grigorov ur, aki a szabadságharcz idején 
Rüdiger tábornok hadsegéde volt, visszaemlé­
kezéseket ir az. orosz folyóiratban a világosi 
fegyverie eleiről. S ez az orosz visszaemléke­
zés kéiségtelenül érdekes. De másrészt olyan 
hangon em ékezik meg Kossuthról, mintha 
egvenesru a Zimándyak kedvoert közölné ez 
a Grigorov ur csak most az ö memoiretjeit. 
Szenvedélyes és gyanús hang ez, mely az 
egész visszaemlékezés hitel-t romja. De azért 
érdekesnek találjuk a világosi fegyverletételre 
vonatkozó és nagyon is Görgey-barát részle­
tei közölni.

Grigorov ur ezeket Írja :

mány, mir 
ezt a pal 
Aztán 111 
az eszébe, 
kedvéért '

® részük. M
■ azzal, hog
■ Ha n

ger kezet nyújtott neki, mire ő szinte felocsud 
va megszólalt. A gróf meghagyta neki és 
tisztjeinek a ardot.

Sövid bészélgetés múlva Görgey vissz* 
lovagolt a csapataihoz és meghagyta nekik, 
hogy tegyék le a fegyvert. A csapatok sora­
koztak, gróf Rüdiger közeledett és üdvözölte 
az embereket, akik hurrahkiáltással fogadták.
Az orosz lovasság jobbra és balra sorakuzo:: I 1 padsorai, 
két zárt sorban és a magyar zászlóaljak i ™ Éény 
soron áthaladva lerakták a fegyvereiket.

»Lehetetlen volt közömbösen nézni eze­
ket a vitézeket, akik, halálos bánattal az ar- 
ezukon, letették fegyvereiket, melyekkel nem 
egy győzelmet arattak, megcsókolták a zász- 
lókat, amelyektől válniok kellett. A huszárok 
a kardokat es pisztolyokat a nyergekre aga- 
ták, megcsókolták a lovaikat, zokogva búcsúz­
tak el ezektől és úgy adták át a mieinknél.
Egy gyalogos soká habozott, hogy odaadja e 
fegyzerét; ekkor meglátja Görgeyt és kön­
nyező szemekkel kérdi :

— Hát okvetlen meg kell válnom ettől a 
fegyvertől ?

Görgey csöndesen felelt:
— Meg kell lenni.
Erre a ka'ona alázatos mozdulattal le­

húzta a kakast, leeresztette a fegyvert« 
földre és egy mozdulattal agyonlőtte ma<ü,
Magam voltam szemtanúja ennek a jele­
netnek.

Mikor a fegyverek át voltak adva, Göi- 
gei a gróftól engedélyt kér*, hogy volt seregé 
hez nehány szót intézhessen. Erőlködött, de i 
szó elhalt ajkain, A megindulástól képtelen 
volt beszélni. Végül erőt vett magán és né­
hány szót szólt, közbe-közbe könnyei Lulot- 
tak . . . Valamennyien nagyon zokogtak.- 
A sorok között felhangzott • Isten veled Gör­
gey • - .

»Ismeretes, folytatja Grigorov, hogy bit- 
gey a gróf Rüdigerhez intézett levélben kije­
lentette, hogy ő nem az osztrák, hanem at 
orosz hadsereg előtt adja meg magát, De da 
czára a fenyes győzelmeknek, melyeket a- 
orosz sereg aratott és amelyek a magyar bt 
pedálom kimenetelét eldöntötték, az osztrák0 
Iiaynau táborszernagy jelentésében azt állilj1 
hogy ők paczilikálták Magyarországot, az or 
szókról hallgatnak vagy zsoldosaik gyanít- 
tüntetik föl,«

Grigorov erélyesen tiltakozik az osztrá­
kok sértő igazságtalansága ellen és vérlázité- 
nak mondja, hogy az osztrákok miképp-* 
bántak el az oroszok által lefegyverzelt tnagy*’ 
rokkal.
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CSARNOK.
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— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
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Mintegy félálomban hallgatta az éde> 
muzsikát. A szemeit lehunyta, mert ban 

fény.
A függöny felgördült és ő nézte t 

álomba merülten a larka képeket, amik



yW

1898. Julius 30.

tal nas 
"m két I 
‘omlók, ™ 
mosoly 
sttam; 
melyet
yz-ioil.
it; ugy

pttai- 
Bm tőit, 
diadaj.
gyvere-
magii, 

ikezetes 
; előre 
jörgeyt, 
kardja.

Rudi- 
'elocsui 
leki és

vissza, 
nekik, 

; sora- 
dvözólte 
‘gadták, 
rakozott 
‘Ijak i 
öt.
mi e<e- 
az ar­

tel nem 
a zási- 
uszarot 
re aga1- 
buc-sui- 
eioknei. 
daadjae 
i kön -

n eti-ii i

aUal le - 
igyvert i 

mailt, 
a jele*

va, Gór- 
t serege 
lőtt, de i 

képtelen 
1 és ni’
I hüllőt- 
giak .. 
eled Gór-

rogy Gőt­
én kije- 
ián ein az-j 
t, De da- 
yeket e:| 
agyar for-
osztrákok
zt állitjil 
I az ore

tz osztri- 
vérlázitó- 
miképp” 
it magyi'

váltakoztak a színpadon. Szinte zűrzavarosnak 
látta. Aztán Blankát látta kijönni a szín­
padra.

Valami apródot énekelt. A hangja üdén, 
I melegen csengett és szép volt veszedelmesen. 
I Fekete trikója egészen megfeszült a lábain 
: és a közönség c-ak ezt látta. Látszott, hogy 

a leány ezt tudta, mert mintha csak lábaival 
1 játszott volna

Márton körülnézett és litta a férfiak 
I arczán az égető vágyakozást.

Előtte egy leány ült. Sovány és fekete, 
E hosszú, vékony nyakú. Odasugott a szomszéd­
ig jának :

— Ha én ugy öltöznék . . .
Ismét a színpadra nézett Márton, mert 

a zene moll bal hirtelen duzba ment át és ez 
Jfelrazta álomszerű kábultságából. Nézte a 
:jfszínpadot és arra gondolt, hogy milyen kelle- 
í mos volna otthon.

Erős, lármás fináléval ért végei az első 
»felvonás és ez bántotta Mártont. Szünet alatt 

ki sem ment. Ült és nézte a hirtelen megvi- 
fllágosodott színház hatalmas méretű aranyo-
■ zott iveit.

Arany és vöröskés szin dominálta a 
»színházat. Arany és vörös. Mindenütt csak ez 
Ea két szin, a bársony függönyök, a páholyok 
H aranyozott oszlopa között. A földszint végle en 
m padsorai, vörös, dagadó, plüspárnáikkal.

Fény és pompa. A fényűzés, mint tudo- 
jÉmány, mint művészet jutott érvényre, mikor 
1 ezt a palotát felépítették, gondolta Márton. 
1 Aztán hirtelen, átmenet nélkül az jutott 
jf az eszébe, hogy mindez a fény csak azok
■ kedvéért van, akiknek amúgy is van benne 
H részük. M t ér az a sok nyomorult ember
■ azzal, hogy itt áll az a fényes nagy palota, 
I Ha már meg is van az a pár rongyos garasa,
• amivel felkapaszkodhat a karzatra, meg nem 
llérté, elverni nem tudja ezt, amit itt nyu]tá- 
Snak. Pedig be sok milliót nyel el a szegény 
E emberek filléreiből ez a nagy, hatalmas
* palota.

A nagydob szólalt meg és utána az eizész 
Jizenekar. A második felvonás előjátékába 
4kezdtek. Néhány rövid taktus után a zene 
I valami sajátszerü jellegzetes, melodikus részbe 

QC'Sp át. A hangokat mintha átszőtte volna a 
■ napsugár.

Felgördült a függöny. Ott látta Blankát 
■térdelve valami fehérruhás szőke színésznő 
■előtt. Százszor megirt szerelmes dialógus. A 
llzeneje tele volt perzselő tűzzel.

Az apród könyörgött és a leány igent

I mondott.
— Diadal, énekelte Blanka.

■ — Diadal, az enyem végre.
Olyan kicsinynek, igénytelenek látszott a 

■leány és mellette hatalmasnak, erősnek az 
Itl-apród, aki elvetetve örömmel, büszkeséggel 
■hirdetette: diadal.

— És a szeme, az egész lénye mintha 
■vele énekelte volna :

— Diadal . . .
— Folyt. köv. —

F.
38,

az édes 
„őrt blin­

zle fél’í 
amik olt

Uradalmak,
valamint

nagybirtokosok
20,000 irtot meghaladó összegekben, 
igen előnyös feltételek mellett kop­

hatnak

törlesztéses kölcsönt
■második helyre.-------

Levelek, a melyekben megemlítve legyen, hogy 
mely intézettől, mily feltételek mellett, mily ösz- 
szegü k dcsÖn van első helyen bekebelezve, »Káp­
talani pénz< czimen e lap kiadóhivatalába ínté- 

zendük. Ügynökök kizárva.

The Premier Cycle Co L’d. (Hillman 
Herbert Cooper.)

Gyárak :
Coventry Eger Doo

Anglia, Csehország, Niirnbergnél.
B6|t ■ Évi készítés 60.000 biczikli. "Un
Vezérképviselöség Magyarország részére: Kann és 

Heller Budapest, Váczi-körut 62. szám.
DEBRECZEN részére.

BAUER és TÁRSA

Vendéglő-megnyitás.
Szives tudomására hozom a n. é. 

közönségnek, hogy Debreczenben a Pe- 
tőíi-téren (a vasút közelében) levő saját 
házamban jó hirii régi

„Kis pipához“
czimzett vendéglőmet f. évi julius 
hó 30-án egy zenekar közreműködése 
mellett ünnepélyesen megnyitom.

1885/86-iki régi tisztán kezelt nagy 
mennyiségű borral ŐO kr. literenként, 
valamint jó kerti borral is szolgálok 

Regen elismert jó magyaros kony­
hámban 10 órás reggeli kapható ; déli 
és esti kosztra abonnenseket elfogadok.

Naponta friss csapolásu Dréher-sör.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kemény János
a »Kis pipa« vendéglőse.

Nincs többé lábfájás,
sem íyukszein, sem izzad ős Iái),

sem bőrkemónyedés, sem lábdaganat,

sem fagyos láb, sem lábégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki cziphjet a Dr. Högyes féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű 60 kr., kettős 

vastagságú 1 Irt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a c-\ és kir. kö­
zös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár
szállíttatott.

Szélkü'dés csakis utánvétellel, vagy a 
pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest árn gyár betéti társ.
Viszonteladóknak tetemes árengedmény.

I Egyedüli elárusító raktár Debreczenben :
! BÉKÉS LAJOS.

»Mörath« Egy jó pipa dohányt
»Mörath« ad mindenféle 
»MÖrath« bűzös szag nélkül 
> Mörath« kellemos izxel 
»Mörath« kitűnő növény 
»Mörath« keverék, tör- 
»Mörath« venyeaen védve.

>A dohánytőzsdéket kivé­
ve mindenütt kapható. A 
hol raktár nincs oda 1 
fit 26 kr. utánvétellel 

i franco a szétküldés által :
Mörath

idrogueriája »Zum Biber,
Órás

Viszonteladóknak igen jöve­delmező. Eredeti csomag 30 kr, 
próbacsomag jo kr.

Főraktár. Félix
Griensteidl Wien I

|2 SonnonfcIsgftHge 7. Telefon 8401. bz. I

Kávéház megnyitás
0^^* fényes kivilágítás mellett, • JRlII

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

„MAGYAR KIRÁLY^hoz
' czimzett

00^ ká véliáza jocl a, t -JflKS
rendkívül elegáncziával és oly fényesen rendezettem be újonnan költség-kímélés 
nélkül, hogy az bármely fővároű üzlettel is kiállja a versenyt, kenyeletn tekin­
tetében is. — A ventillátió kitűnő. Újonnan átalakított kávéhazamat

MAGYARI TESTVÉREK zenekara közreműködése mellett
VASÄRNAP JULIUS 31-én »0

fogom ünnepélyesen megnyitni.
Kitünően kezelt bel- és külföldi boraimat, fagyi altot, jeges kávét és minden­

féle hűsít0 és kávéházi italaimat legjobban ajánlhatom.
—------- Teke-asztalaimat is teljesen újonnan szereltem fel. —

Kérem kávéházamat megtekinteni és b. pártfogásával megajándékozni 
vagyok teljes tisztelettel

ERŐS JAKAB
kávés.

:



I

I

H

I ft I
. I

i i

ük

8.
DERRECLKin 1898. julius 30

Weiser J. C mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvető 'épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 

» ö'ineri nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nytír|e 
úgy 1897. október I. a kisbéri nemzetközi vetőgep versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egeszen

aczélloól készített
xMf

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
, 1 1  • nxTárl rná tivnÁ 1.a melyek kiváló anyagból készítve ha®onlltJ*‘,a““1 rog^^enkTvüf'mindei^taJjmÜvelö gazdasági eszközöket.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, íepavago, ros IC.1©ÍH Jö.k.9Ll3

üzletvezető.

Haktaron tanú na : azecsaavugu, -----
Dcbreczenbcn, Szikszay-ház a főtözsde udvarán.

Havonta 2-300 írt
mellékkeresetre tehetnek szert 
könnyen, biztosan és tisztességes 
utón minden rangú urak, szakis­
meret és risikó nélkül, tagok 
szerzése által egy érték papírok 
kihasználására alakult társaságnál. 

Ajánlatok

suli J. F. 7403. Rudolf Mosse, 
llcrlin S. W.

czimre intézendők.

Pályázati hirdetmény.
A h.-dorogi orth. izr. hitközség 

újonnan épített templomába imaszeki 
ülőhelyek szükségeltetnek, melyre nézve 
ajánlatok 1898. évi augusztus hó 1-éig 
alólirott elnökhöz nyújtandók. A pályá­
zói feltételek, az ülőhelyek minőségére 
és mennyiségére vonatkozólag Írásbeli fel­
világosítással szolgál

H.-Dorog, 1898. julius 27.

Áron Mór,
épilö bizottsági elnök.

Csak

helybeli bármely utczában fék- 
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kap­

hatók.

Fodor Jenő
bankbizományi irodája Hunyadi és Barna 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

A tímár társulat Hunyadi 
utcza 1-ső sz. [Kisvárad-utcza 

12093 sz.] alatti házánál, mint- 
' egy, 7 m. széles 24 m. hosszú 
! eddig magtárnak használt he- 
jlyiség, akár magtárnak, akár 
! raktárnak folyó évi aug. 22- 
ikétől egy vagy több évre is 
haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet Ekli Gá­
bor elnök urnái, Péterfia-ut- 

a 36 sz. alatt.

Eladó szöllő villával,
A homokkertben az I-ső járásban, 

legélénkebb helyen, vendéglőnek is al­
kalmas, igen kényelmes nyári lakkal 
ellátott szolid szabad kézből minden órán 
eladó.

Értekezhetni Simonffv (Kis-uj) utcza 
31. sz. a.

Wagner Jánosnál.

Eladó.
Bihar megyében, fél órányi 

távolságban a vasúti állomás­
tól, csaknem egy tagban 150 
kataszter hold elsőrendű szán­
tóföld, 67 hold legelő, circa 
690 hold bükkfaerdő legkitű­
nőbb mészkő anyaggal, két 
lakházzal és gyümölcskerttel.

Bővebbet a lap kiadóhiva­
talánál.

I

fiatal
embereket
érdekeibe!, tudni, hogy a

párisi Dr. BOITON
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bántalmakr I is, fölösleges 
tehát sautaí olaj vagy oopi.iva balzsam­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
I üveg Bolton injectio ára 1 forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
V , Nagykorona-u 23 (Széchenyi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czirne:
Zoltán gyógyszertár Budapest.
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